

# 湖南省首家社区专项基金正式成立

## 打造共建、共治、共享平台，服务乡村振兴

金鹰报·新湖南社区频道

见习记者 李祯媛 记者 任琼璋

为创新社区治理机制，鼓励和推动居民守望互助，支持社会组织和社区居民参与社区治理，实现社区可持续发展，共建幸福家园，12月26日上午，在中华慈善总会新促会、湖南省民政厅、湖南省众善公益基金会的支持下，由湘阴县文星街道党工委、办事处，湘阴县民政局主办，文星街道瓦窑湾社区承办的“湖南省众善公益基金会瓦窑湾专项基金会授牌仪式”隆重举行，标志着湖南省首家社区专项基金正式成立。

湖南省民政厅基层政权建设和社区治理处处长廖剑波、湖南省众善公益基金会副理事长蒋忠良、秘书长高景然，湘阴县直相关单位负责人、原湖南省第二纸板厂老职工代表、文星街道瓦窑湾社区居民等百余人出席挂牌仪式，中华慈善总会发来贺信。

据悉，湖南省众善公益基金会发起设立社区专项基金（以下简称专项基金），是落实《中共中央 国务院关于加强和完善城乡社区治理的意见》、中共湖南省委办公厅省政府办公厅印发的《关于加强乡镇政府服务能力建设的实施意见》和习近平总书记系列重要讲话精神的重要举措。

### 挖掘爱心资源，共建美好家园

授牌仪式上，廖剑波表示，社区



现场捐助的企业代表合影。

是社会的基本单元，是人民群众安居乐业的家园，习近平总书记多次作出重要批示，强调要加强基层基础，创新社会治理，希望通过此次搭建平台贯彻落实党的十九大报告中提出的打造共建、共治、共享的社会治理格局，挖掘社区爱心资源，动员更多爱心企业、爱心人士共同关注、支持社区发展，共同建设好自己的家园。

据了解，截至26日上午9时，瓦窑湾社区专项基金已经募集来自企业及个人的捐款173900元，以及价值12万元的物资。如何使用这些善款？答案是要让捐款在阳光下使用。

“社区管理难度大，存在着资源挖掘整合不充分、回应居民需求不够、社区资金数量不多、范围局限、活力不足等问题，专项基金是为社会公众、企业单位与社区之间搭建的一

个公益平台，它将使社会治理更加标准化、阳光化。”蒋忠良说。

### 专项资金，取之于民用之于民

瓦窑湾社区作为省内首家社区专项基金成立地，位于湘阴县瓦窑湾社区城以南，面积0.6平方公里，于2004年11月由原湖南省第二纸板厂破产改制后成立。社区共有居民510户2333人，其中60岁以上老人951人，占社区总人口的40%，且不少是留守老人，是一个典型的“老年社区”。

由于许多老人子女在外工作，且社区离县城有一定的距离，吃饭难、活动难成为不少老人面临的问题。解决好吃饭问题始终是头等大事。瓦窑湾社区从“吃”上着手，经过多方筹资，于2019年10月开办“长者饭堂”。

“解决一口热饭”，辖区内的老

年人及家属们切身感受到创新基层社会治理下社区养老新模式的好处。“时间久了，光靠社区维护始终不够，因为资金短缺，许多提质改造的事儿就一直搁下了。”瓦窑湾社区党总支书记刘红卫告诉记者，“专项基金的落地带来资金支持，我们将来可以为老年人提供更加丰盛可口、价格低廉的午餐和晚餐。此外，还能帮扶辖区困难家庭，将篮球场的水泥地面升级成塑胶，完善户外晾晒场和腊味集中熏制点、红白喜事活动场……”

“专项基金我是大力点赞的！现在生活越来越幸福，但是遇到有些意外事故、突发灾难，很可能基本生活陷入困境，社区有了专项基金的支持，就可以帮助我们渡过难关。”居民唐爹爹开心地说。

据了解，瓦窑湾社区专项基金下一步将开展多项公益项目，利用多元筹资筹款渠道，盘活社治基金，通过居民自治的方式，带动社区居民，建立美好社区。

“专项基金就是用于社区基层治理，取之于民用之于民。通过亲情、乡愁扩大朋友圈，通过互联网拉近善意，通过搭建平台挖掘社区爱心资源，通过各界参与致力社区治理，通过互帮互助激发内生动力。打造共建、共治、共享平台，服务乡村振兴。通过先行先试、树立典型后，将在全省范围内推广实行，推动社区的基层治理与和谐发展。”廖剑波在接受记者采访时表达了美好愿景。

## 社区播报

### 书院路社区：

#### 我是小小禁毒员，携手建设防毒线

本报讯（通讯员 姜葭）为了让青少年认识毒品的危害，增强禁毒、拒毒、防毒意识，12月26日下午，长沙市天心区益行志愿者协会携手赤岭路街道书院路社区在南国新城小区科普活动中心开展“我是小小禁毒宣传员”主题活动。通过禁毒教育视频、禁毒手抄报等方式，在源头上为青少年筑起一道拒绝毒品的思想防线。

活动中，禁毒志愿者讲师的生动讲解和真实案例，让青少年们清楚地认识到新型毒品对人体大脑和身体的伤害，了解了我国有关禁止制造、贩卖和滥用新型毒品的法律规定。青少年们在听和看的过程中掌握了预防毒品的基本知识、禁毒政策与相关法律法规。

本次活动不仅普及了禁毒知识，



活动中孩子们亲手绘制禁毒手抄报。

扩大了禁毒宣传覆盖面，而且进一步增强了青少年识毒、防毒、拒毒的意识和能力。同时号召青少年发动身边的家人、朋友积极参与到禁毒活动中，营造浓厚的禁毒氛围。

### 湘瑞社区：

#### 解决垃圾分类“合桶并桶”，办法总比困难多

本报讯（通讯员 张伟）今年以来，长沙县湘龙街道湘瑞社区大力推进“合桶并桶”工作。近日，辖区丰源国际小区在充分做足前期入户宣传工作之后，将小区内试点片区单元门口及地下车库的垃圾投放点位全部撤除，并高标准建设了带洗手池和照明设备的集中投放点。没有了零散的垃圾桶，小区面貌焕然一新。

与湘龙街道其他小区一样，“合桶并桶”也面临着部分居民的反对意见，街道、社区联合物业公司和源方环保在丰源国际小区采取的措施堪称典范。社区联合物业召开居民代表大会，邀请街道和源方环保工作人员参与讨论，充分听取了居民代表的意见和建议，对居民代表的疑问进行解答。会议后大家统

一意见，在部分楼栋下进行试点，由该楼栋居民充当志愿者，负责指导本栋居民自觉分类投放。

热心居民张先生自告奋勇上门入户，劝导居民正确分类投放。社区邀请源方环保组织了多场垃圾分类培训，覆盖上午、下午、晚上三个时间段，充分满足居民对垃圾分类知识的学习需求。经过多方齐心协力，试点楼栋的厨余垃圾也分得越来越准确。

丰源国际小区的成功经验值得广泛推广和学习，在小区垃圾分类工作中，街道、社区、物业、业主代表和专业机构的参与缺一不可，只有做细、做实群众工作，充分发掘居民自治共治的能力，才能将“合桶并桶”工作可持续地推动下去，实现厨余减量，共建美好家园。